



重建岳阳楼的 是与非

滕子京是北宋一个备受争议的人,一方面 不少人认为他是个大贪官,庆历三年(公元 1043年)被举报在知泾州任上,"枉费公用钱十 六万缗""有数万贯不明,必是侵欺人己"。另 一方面不少人则认为,滕子京是敢作善为的能 臣,那十六万贯钱中,包含十五万贯泾州诸军 请用的钱数物料,"岂可诸军请受亦作宗谅(子 京)使过?"(范仲淹语)两方面都是像欧阳修、 杜衍、王拱辰、范仲淹等北宋重量级人物。滕 子京在朝廷调查之际,又"悉焚其籍,以灭姓 名",一把火把所有的证据都烧毁了。因此,长 期以来,对滕子京的贬褒争议之文不绝,以致 一些人曾多次建议要把《岳阳楼记》从教材中 删除,意为不能借此宣扬一个大贪官。

读《宋史》及相关史料后,我觉得后人对 滕子京的议论受"庆历新政"的政治影响太 深,就连《宋史》这样的正史,都无法给滕子 京一个准确的判断。党派之争是难以给一个人 正确公正的评价的。

不过,滕子京被贬知岳州后,重修岳阳 楼,孰是孰非我认为是很清楚的,而且很值得

"庆历四年春,滕子京谪守巴陵郡。越明 年,政通人和,百废俱兴,乃重修岳阳楼。" (范仲淹《岳阳楼记》。) 宋仁宗赵祯在御史中 丞王拱辰扬言辞职不干的相逼下, 于庆历四年 二月,下诏将滕子京贬到蛮荒之地的岳州(今 湖南岳阳)。上任一年, 滕子京不计较穷山恶 水,不计较仕途重挫,决定重新修葺岳阳楼, 这里是值得充分肯定的。

据《三国志》记载,孙权于"夏四月,大 赦,诏诸郡县治城郭,起谯楼,穿堑发渠,以 备盗贼"。东吴名将鲁肃奉诏筑巴丘城。在西 城门上建了一座谯楼, 名"阅军楼", 即岳阳 楼的前身。盛唐以后,百姓绅士都可登楼游 览,因岳州治所为岳阳,"阅军楼"渐成"岳 阳楼"。"楼观岳阳尽,川迥洞庭开。雁引愁心 去,山衔好月来。云间连下榻,天上接行杯。 醉后凉风起,吹人舞袖回。"经李白这首诗赞 颂后,"岳阳楼"声名大振,被世人沿用至 今。滕子京重修这一闻名于世的岳州标志性建 筑,吸引华夏眼光,振奋岳州人心,留下历史 瑰宝,可谓为官一方的卓越政绩。

但是, 重建这座名楼的过程, 又引发了各 种评论。滕子京来到岳州后,尽管范仲淹称其 "政通人和,百废俱兴",但州府是拿不出钱来 重修岳阳楼的,他把目光聚焦到岳州的富商大 贾身上。他发现民间借贷纠纷很多,赖账现象 普遍,于是发布公告:所有债主如果愿意将自 己的部分债权捐献用于重修岳阳楼, 州府即帮 助债主讨回债务。此举一出,"民负债者争献 之,所得近万缗。"对他的这一创造性举措, 朝廷里非议之声又起,认为朝廷无此制度,属 于变相勒索, 损害朝廷形象。司马光却不这样 认为:"滕宗谅(子京)知岳州,修岳阳楼, 不用省库钱,不敛于民",是一种创举,值得 肯定。此举的是与非,要从目的上看。地方标 志性建筑, 是重大公共建筑, 州府没有钱, 聚 集民资,只要百姓自觉自愿,应视为善政。重 修岳阳楼,岳州百姓视为盛事,捐献者意气风 发,以为荣耀。岳阳楼修好后,受到社会广泛 赞誉,岳州为之精神大振。所以,以当时岳州 实情, 滕子京此举不该非议。

然而,事情没完。非议者还抓住了滕子京 的另一方面。滕子京对这笔巨款"自掌之,不 设主典案籍。楼成,极雄丽,所费甚广。"这 么大一笔钱,这么重要的工程,又是朝野瞩目 的建筑, 滕子京竟然一人掌控, 不设账簿档 案,没有管理人员,这就让人匪夷所思了。因 此,王拱辰等人又抓住滕子京不放,"自入者 亦不鲜焉",认为滕子京在其中捞了不少油 水。也有人认为王拱辰等人此言毫无证据,说 滕子京"及卒,无余财",去世时,身无长 物,不可能侵吞捐献之资。两方面的说法都无 证据,唯一的证据是滕子京"不设主典案 籍",这确实是滕子京的错误。尽管不是州府 出的钱,但设专人记账专人管理案籍,向社会 公开使用情况,才是正确的做法。

"极目江山何处是,一帆万里信归船",今 天,我们登上岳阳楼,感受唐人麻温其诗句的美 景,品读"不以物喜,不以己悲,居庙堂之高则忧 其民,处江湖之远则忧其君""先天下之忧而忧, 后天下之乐而乐"时,也要想想滕子京重修岳阳 楼的是是非非,以获得更多的教益。



洪起畏到任镇江誓言"有死不走"

咸淳十年(1274年)八月,年近花甲的洪起 畏被任命为镇江知府。此时,南宋朝廷已到了 风雨飘摇的时刻,抵抗蒙古铁骑达6年之久的边 境重镇襄阳、樊城失守,南宋整个防御体系被突 破。而更为糟糕的是,两个月前,雄心勃勃意欲 一统天下的元世祖忽必烈正式下诏伐宋,元左 丞相伯颜率领的20万大军蓄势待发,兵锋隐约 间直指南宋都城临安(今浙江杭州)。

洪起畏到任镇江后,军情警讯日紧,而民众 的惶恐不安之情也随之日盛。这样的局面,对 于负有守土之责的地方长官来说,显然是不可 接受的。于是洪起畏在镇江四境张贴告示,上 书16个大字:"家在临安,职守京口。北骑若来,

从"有死不走"到"不降则走" 洪起畏弃守镇江往事

有死不走。"以示自己与镇江城 共存亡的决心,并借此安抚城中 军民。

洪起畏出身官宦世家,其曾 祖父洪钺为太子少师;祖父洪咨 夔为翰林学士知制诰、端明殿学 士;伯父洪焘官至浙西、浙东安 抚使;父亲洪勳为端明殿学士。 他受家学影响,自小聪敏,饱读 诗书,深受祖父母的疼爱,以至 "跬步不相离"。而祖父洪咨夔 入仕时以忠悫直谏闻名,这样的 品格对他的成长无疑施加了重

洪起畏年方二十即通过官 员选拔的初试,走上仕途。凭借 出众的才华,初出茅庐的他受到 前辈吴渊、马光祖、王致远等人 的赏识,平时亦对他多有指教。 特别是吴渊,此公颇有伯乐之 风,为官素有"兴学养士"的声 誉,且曾两次出任镇江知府,与 镇江颇有渊源。洪起畏的仕途

初始可谓顺风顺水,怎料之后的发展却并不十 分如意。

一次谈话间,洪起畏向吴渊、王致远谈及自 己的政治立场,认为虽然自己现在当官了,"然 不可以此改其度",即不能因此改变做人的原 则,依然要以从前的标准来要求自己。平心而 论,洪起畏为官不易其志,其初心本质还是纯朴 的,后来在镇江说出"有死不走"的豪迈之语倒 也合乎逻辑,有迹可循。不过吴、王二人听后却 均不以为然,认为他原则有余而变通不足,难以 有大作为。果不其然,其后20余年,洪起畏"浮 沉州县,游回坎懔",一直未受重用。直至贾似 道出任宰相后,因洪起畏担任过的枢椽、宰属等 职为其府下所辟官吏,被贾视作门下亲信,方才 平步青云,先后出任浙右宪司、畿漕、运判、临安

丁家洲一战吓破了洪起畏的胆

咸淳十年(1274年)九月,洪起畏到任镇江 刚刚一月有余,伯颜即率元军大举攻宋,自襄阳 顺汉水入长江,水陆并进,"旌旗延袤,前后数百 里"。德祐元年(1275年)正月,贾似道率精兵13 万,战舰2500艘迎战元军于芜湖一带,前锋屯驻 丁家洲(位于今安徽铜陵)。洪起畏依制随军移 运,供馈钱粮,并奉"恩相"之令备充参谋,由此 也可见贾似道对他的信任。二月十九日,宋元 两军在丁家洲展开大战,宋军稍触即溃,精锐尽 丧,"败兵蔽江而下"。贾似道乘单舟逃至扬州, 后遭朝廷谪贬并于押送途中被杀。

或许是目睹惨烈的战争场面让洪起畏吓破 了胆,逃回镇江后,他很快即"弃印遁去",时间 据《至顺镇江志》记载,为"二月二十四日"。此 时距丁家洲之战仅过去了四天,可见其出逃之 仓皇。几个月前"有死不走"的誓言被洪起畏抛 之脑后,更被时人戏谑改为"不降则走",文人周 密还将此事写入笔记《癸辛杂识》,"洪起畏守京 口"作为贪生怕死、言行不一的反面典型沦为千

洪起畏的临阵脱逃,对于镇江军民守城信 心的打击无疑是巨大的。三月二日,元军进至 镇江城下,代理镇江知府的统制官石祖忠举城 以降。对于镇江的失守,《宋季三朝政要》曰: "京口,京都第一重门户,而失之,行阙岌岌乎危 矣!"不过,当时镇江官吏中倒也不尽是洪起畏、 石祖忠这样的懦弱之辈,录事参军陶居仁就是 一位威武不能屈的硬汉,面对元军的劝降,他大 义凛然道:"讵可失忠义求苛生邪?得以死报朝 廷,夫何憾。"最终慨然就义。

洪起畏墓志揭秘了他弃守镇江后的结局

弃守镇江后的洪起畏,据《宋史》记载,只是

于德祐元年(1275年)三月被朝廷给了个"责镇 江自效"的处分,此后便在历史文献中失载,再 也没有了踪迹。

时光来到公元2013年,浙江临安市西北郊 的西坟山发现古墓葬群, 其中一座占地面积达 到3000平方米的大墓尤为引人注目。经过杭 州、临安文物部门的联合发掘,大墓被打开, 墓中发现的墓志揭开了墓主人的神秘身份。 这,正是洪起畏和夫人郎氏的合葬墓。

洪起畏墓志为第一人称自述。从墓志可 知,逃离镇江后,他因系贾似道一党而受芜湖兵 败追责的株连,被"削籍流广邑"。广邑在今云 南保山市昌宁县,距临安何止千里之遥,可见其 受罚甚重。德祐元年(1275)冬,南宋朝廷在元 军的进逼下朝不保夕,老臣吴坚在国事危急之 际被仓促任命为丞相,施行宽大的用人政策,洪 起畏得以"除秩还里",之后"率家人躬耕织以给 衣食",一直隐居于临安乡里。

与洪起畏合葬一处的郎氏是他的发妻,两 人门当户对,感情甚笃。然而,造化弄人,宝 祐六年(1258年)冬,正在坐月子的郎氏因风 寒吃错了药,才38岁便撒手人寰。洪起畏悲痛 欲绝,亲自为郎氏撰写墓志,誓言"异日吾死 而合焉,亦乐斯丘",并在郎氏的墓旁给自己 预留了"归宿"。在"守京口"一事上失信的 洪起畏,倒是没有失信于妻子,最终死后确与 郎氏合葬。

晚年的洪起畏诵读诗史而有所感悟,给自 己取名号曰"拙全",并在墓志中称"生平始终, 此可概见。""拙"有不灵巧的意思,而"全"又有 完整、保全之意,其中滋味,实不足为外人所道。

至元三十一年(1294年)七月,洪起畏去世。 终年79岁,在他生活的那个年代,也算得享高 寿了。至于弃守镇江一节,在他的墓志中只字 未提,只是从"名暂损以自警"的语句,以及告诫 后人自己死后应立即下葬,不受吊唁,不设斋 会,不建奢华墓冢的遗言中,可以隐约窥见其萦 于心际深处的愧意。

与挑箕相伴的苦乐年华



55年前的深秋我下放丹徒插队落户,农 家屋后大多有个小竹园称为竹子蓬蓬,到竹 园里斫一些竹子,长竹子可做农具柄如锄头 柄、钉耙柄、连枷柄、水勺柄等,或请竹篾匠 来做竹床、竹椅、竹碗柜,笼屉等;还有做大 箩、编竹篮、长鱼笼、畚箕的,那几只竹篮各 司其职,有半圆形的淘米箩儿;容量大粗笨 形状用来刈草的猪头篮子,两头翘元宝形的 元宝篮子等各有用场。知青集体户用的竹 橱、睡的竹床以及斑驳土墙边的挑箕、锄头、 镰刀等农具成了蹉跎岁月难忘的记忆,载满 了许多艰难和欢乐。与我相伴最长的就是 那副竹挑箕。

史料上记载古代畚箕是用荆条、草绳、 篾竹等编成的筐类盛器,《左传·宣公二年》: "宰夫胹熊蹯不熟,杀之,置诸畚。"杜预注: "以草索为之。"杨伯峻注:"其质为蒲或为草 索……畚可以盛粮,可以盛沙石、粪、土等。" 农村的畚箕因用途分为两种,一种叫畚箕通

常有一短把,用以收运从场地 上扫撮的粮食或装垃圾等,也 可作农用工具用于粮管所、生 产队仓库扒粮食等用;另一种 畚箕叫"挑箕",用于挑泥、挑 灰、挑土等。挑箕以竹篾作原 材料,一副为两只。篾挑箕是 以挑箕环和竹篾子编织而 成。挑箕环由一根杨树枝,在 火上烘弯成U形,前宽后窄。 经由篾匠师傅用竹篾编织固 定在挑箕环上。挑箕制成后, 选用长度相宜(根据挑担者的 身高而定)的绳子作系,固定 在挑箕口的两侧和环的中间, 将两根双头绳合并一处做成 一个可容扁担头套进的"扣"。

挑箕是知青在农村的吃 饭家伙,春天挑草塘泥、小秧、 山芋苗;"冬里一船泥,秋里几 担谷。"草塘泥肥田作用大,寒 冬罱来河泥,投进沿河边的泥 塘后再放灰肥(猪圈灰、羊圈

灰、鸡窝灰、青草等等)发酵后挑下地作春 耕基肥,庄稼没肥料就没了丰收的喜悦,这 也是靠挑箕挑出的功劳。夏天挑青草等窖 沼气池;秋天砌房造屋做小工挑砖头、土基 等;冬天挑着挑箕上水利工地挑土方,我随 社员们顶风冒雪曾先后转战过黄土岗、光 华河、香草河等几个水利工地,挑坏过三四 副挑箕,一年到头挑个不息,因此与挑箕相 伴维系着我蹉跎岁月的情感,甚至成为怀 旧的寄托。

在"全县人民同心干,丹徒山河重安排" 的号召下,掀起兴修水利的高潮,社员几乎 天天肩不离扁担挑箕。挑土的日子是辛苦 的,那时挖河泥没有任何机械设备,挖土用 的是钉耙和铁锨,肩挑的是100多斤的担 子,各队以白石灰画线包干各干一段,要把 河道挖宽挖深,就得把河底挖的泥挑到河堤 上,从河底上坡足有十几米,队长要求每人 自挖自挑,担子必须装尖装满完成规定的土 方量,知青也不能白吃补贴的一斤粮啊。我 就默默地干了起来,挑起一担又一担,只觉 得一担更比一担沉,举起钉耙胳膊一阵阵发 胀发酸,十八岁稚嫩的肩头承受着重压,仍 咬牙挺起腰杆竭尽全力喘着粗气把一担担 的河泥挑上河堤。这是我下乡后所干过农 活中最艰苦的,一天要挑上百担土那可不是 闹着玩的,在猎猎的红旗下,在高音喇叭振 奋人心的语调和乐曲鼓动下,工地几千民工 你追我赶大会战的场面十分壮观。挑箕带 给我的虽是肩膀上的累累重负,肩上一担 泥,脚下磕磕绊绊,凛冽寒风把原本的白脸 吹成黝黑,肩膀结成了厚厚的茧,脚底上也 磨出血泡,但眼见河堤一天天加高就很有成

与挑箕相伴也有欢快轻松的时分,栽秧 时节雨纷纷,我穿蓑衣挑秧把,赤脚走在烂 泥路上, 屈起脚趾抠住田埂, 滑腻腻, 凉丝丝 的烂泥在脚趾间钻进钻出,因怕跌成"泥猴 子",一步一滑战战兢兢地艰难前行,但你看 到那些挑秧的农村小伙任怎么溜滑窄仄的 田埂也休想让他们滑倒,虽左右摇晃却能稳 稳地把秧苗歇在田埂上,双手拎起几把青嫩 的秧苗扔出一道道美丽的弧线,随即嘹亮的 田歌响起:"拔把秧苗嫩娇娇,拔秧哥哥我把 秧挑,袖口往上撸,裤脚卷多高,一把把秧苗 儿往田里抛……"听到歌声插秧的姑娘心领 神会地抬起头拿过秧把,秧田四周飘荡起浪 漫的歌声,即使在劳作,心情也瞬间轻松愉 快起来。

与挑箕相伴也有快乐时分, 那是挑着 队里分的玉米、山芋、萝卜、大白菜等, 这些劳动果实也浸润着我的汗水。趟稻时 偶尔也能在水稻田里沟边随手捕捉到小 鱼、黄鳝、泥鳅等,下锅一烧灶上散发出 诱人的香味,伴着清香扑鼻的"桂花黄' 新大米饭,艰辛的日子立马就有了幸福的 色彩和味道。

挑箕的重担锻炼出来的血性和坚韧早 已刻在我骨子里、流淌在血液中,在随后的 人生路上每当工作遇到困难咬牙苦熬时,那 份血性和坚韧,始终砥砺着我前行。

《山家清供》里的 梅花食谱 □ 孟祥海



宋人林洪的《山家清供》记载了十余种以花为主料或 辅料的美食,其中与梅花有关的就有四种。

"梅花粥"。"将梅花瓣洗净,用雪水煮;待白粥熟时同 煮。"以梅花入粥,清新淡雅,高雅至极。故《本草纲目拾 遗》载:"纲目载梅花无治方,止言点汤煮粥助雅致而已。" 可见,在李时珍看来,梅花最主要的作用就是"点汤煮粥助 雅致"。其原料和做法并不难,难得的是那份高雅情致。

"梅花汤饼"是由泉州紫帽山的一位高人发明的。"初 浸白梅檀香末水,和面做馄饨皮,每一叠用五分,铁凿如梅 花样者,凿取之。候煮熟,乃过于鸡清汁内,每客止二百余 花。可想一食亦不忘梅。"先将梅花和檀香末用水浸泡,用 泡出来的水和面,再将面团做成梅花形状的面皮,等到煮 熟后再放进鸡汤里,这道鲜美诱人的梅花汤饼就做成了。

"蜜渍梅花",清雅得可用来下酒。"剥白梅肉少许,浸 雪水,以梅花酝酿之。露一宿,取出,蜜渍之。可荐酒。"南 宋诗人杨万里吃过后赞不绝口,诗兴勃发,挥笔写下《蜜渍 梅花》诗:"瓮澄雪水酿春寒,蜜点梅花带露餐。句里略无 烟火气,更教谁上少陵坛。"可能因了这首诗的缘故,这款 "蜜渍梅花"就更声名远扬了。

汤绽梅。"十月后,用竹刀取欲开梅蕊,上下蘸以蜡,投 蜜缶中。夏月,以热汤就盏泡之,花即绽,澄香可爱也。"宋 人真是会吃,会享受,想想看:在盛夏,不仅能饮上一盅蜜 香梅花茶,且在酷暑里还能欣赏到朵朵在杯中绽放的鲜艳 的梅花,那又是何等令人兴奋的事?

其实,《山家清供》本为宋代山野人家的清淡简雅食 谱,可是它朴素里蕴含饮食美学,清淡里彰显着时代的繁 华。有掌故,有文化,有诗词,有养生;是菜谱,也是脍炙人 口的小品文;即如一朵小小的梅花,人家愣是吃出了风雅 俊赏的人文气质,虽近千载,仍让人神往……

